
фесійны псіхалагічны адбор і йсіхалагічнае суправа- 
дхэнве студэнтаў. Гэта дазволідь вырашыпь задачу 
падрыхтоўкі ў ВНУ прафесійна шдеых і здольных 
канкурыраваць на рынку прапы спецьшіістаў. Аллах 
рашэнве гэтаі задачы патрабуе ўвядзення ў ВНУ 
спецыяльван псіхалагтчнай службы.

Жмуроўская ЛД„ 
выкладчык

ДА ПЫТАННЯ ШТЭНСіўНЫХ 
МЕТАДАЎ ВЫКЛАДАННЯ

Пагаырэпне міжнародных кантактаў, з адпаго 
боку, і пост аўдыёвізуальнай інфармацыі, з другога, 
выклікаюць неабходнасць канцэптуальна новага па- 
дыходу да вывучэння замежных моў. Па гэтай канцэп- 
цыі працэс авалодання мован адпарадкоўваецца за
конам моўнай камунікапыі ў вуснай альбо пісьмовай 
форме. У шшераіпні час гэта найболып перспектыўны 
напрамак у методыпы выкладання замежных моў, таму 
што ён аяпавягае натрэбнасцям грамадства ў сучасны 
момант і асабісіым устаноўкам студэнтаў.

Вяжзенве занятгаў па інтэнсіўнай методыцы 
прадуіледжвае шырокае выкарыстанне гэхнічных, 
аўдьісвізуальных сродхаў навучання: тэлевізара, магаі- 
тафона, відэамагнітгфона, радыё, камп’ютэра і прай- 
гравальтка. Яны з’яўляюцца лепшымі сродкамі выву
чэння замсжвай мовы, таму пгто дазваляюць рабіпь за
нята жывымі і захапляючымі і ўлічваць псіхалагічныя 
і індывідуальныя асаблівасці навучэнцаў. Самыя вялі- 
кія патэнцыяльныя магчымасш закладзены ў тэле- 
бачанні. Hi адзін выкладчык, як лічыпь Р.Ваадэрплашс, 
не моха даць навучзнцам такога мноства сапраўдных 
сітуацый, сюжэтаў, характараў і праблем, як тэле- 
візійная праірама. Утрымліваючы ўвагу і інтарэс наву- 
чэнцаў пра дапамозе театральных эфектаў і гусару, 
выкладчык раскрывае перад студэнтамі лексічнае 
багадце і структурны» магчымасці замежнан мовы. 
Моцнае зрокавае ўражанне ў першую чар^вадзешгічае 
заламінанню гутарковых узораў з натрэбнай інта- 
нацыяй.

Радьгс ў параўнашіі з тэлевізарам больш гібкі 
сродак навучанння замежнан мове, таму што пры да
памозе гукавога эфекта магчыма пагрузіць студэнта ў 
атмасферу мовы любой краіны. I радыё. і тэлебачанне 
даюць магчымасць уяўляпь аўтэнтычную, жьшую гу- 
тарку і паказваюць багацце яе гучання ў адрозненне ад 
штучнай фразеалогіі падручніка альбо метадчнага 
дапаможніка. Аднак выкарыстанне радыё і тэлебачан- 
ня абмежавана недаўгавечнасшо праграмы. У гэтым 
выпадку вадзвычай неабхохным аказваепца выкарыс
танне аўдыё- і відэакасст. Яны дапамагаюць выклад- 
чыку ажыцшгвіш. кантроль над уменпямі і навыкамі 
вусвай мовы студэнтаў. Найбояып паспяховым ьучэб-

ным курсам з'яўляецца ссрыя тзлевізійных і радыёпе- 
радач «Follow me», распрацаваная Бі-бі-сі. Гэты курс 
складаецца з 60 тэлевізіішых урэкаў і 61 дадатковага 
радыёўрока. Да іх дасаюцца самавучыцелі на дзвюх 
мовах, а таксама аднамоўныя падручнікі і зборнікі 
практыкаванняў. У курсе арганічна спалучакщда ўсе 
сродкі: тэлебачанне, радыё, кніга для чьггання і 
практыкаванні ў пісьме, відэа-і магнітафонныя касе- 
ты, мэта якіх— развіццё і замацаванне навыхаў замеж- 
най мовы.

Шырокія магчымасці аўдыёвізуальных срод- 
каў дазваляюць уцягнуць студэнтаў у розныя ролевыя 
сітуацьгі і гульні. Гэта могуць бьщь простыя сітуацьгі 
па абмену рэшгікамі ў краме, бібліягацы, на канпэрце, 
заніс на слых адраса, тэлефойа, месца сусірэчы. 
Болып складаныя — гэта абмен думкамі, уражаянямі, 
абмеркаванне планаў сумеснай дзейнасці, залаўненне 
розных анкет, папісаіпіе аб'яў. Найбольш складаныя 
ролевыя сітуацыі — інтэрэрв’ю з вядомымі дырыжорамі 
або рэжысёрамі, абмеркаванне вынікзў фестывалю 
народ-най музыкі, канферэнпыя ў бібліятэцы, рэпёты- 
цыя тэатральнай трупы, напісанне дзелавога пісьма, 
аната-цьгі прачыіанага, дыскусіі на драфесітшятэмы.

У працэсе ролевых гу.іьйяў студэнты вучапда не 
толькі выказваць свае думкі на замежная мов^, але 
ава-лодваць тактыкай і стра гзгіяй дыялагічных зносін, 
ву-чацца бьщь суразмоўпамі.

Авалоданне формамі зносін асабліва важна ў 
навучэнні студзнтаў універсігэта культуры, таму пгго 
дадзеныя ўмепні ляжаць у аспове нрафесійсай дзей- 
насці будучых мэнеажэраў, садыялыіых педагогаў, кі- 
раўнікоў масаоых відовішчаў і бібліятэкараў.

Абагульпяючы вышэйвыкладзенае, трэба ад- 
значыйь, што інтэнсіўныя метады выкладання:

1) абавіррюіша на вяшкія магчымасці тэхніч- 
ных, аўдыёзізуальвых сродкаў, дзяхуючы якім дасяга- 
юпда налшшасць, вобразнасць і эмацыянальнаспь 
навучання;

2) улічваюць псіхалагічныя і індызідуалыгыя 
асаблівасш сіулэнгаў;

3) разглядаюць ролевые гульні і сітуадыі як 
важнейпш кампапені навучальйай дзейнасці, у пра
цэсе якой эфек гыўна фарміруюцца моўпыч і прафо- 
сійныя умепні і навыкі студэнтаў.

Бубенка І.В., 
аспірантка 

Каганаў А.Б.. 
д?цэнт

ФАРМ1РАВАННЕ ПРАФЕСІЙНАЙ
САМАСВЯДОМАСШ Ў СТУДЗНТАЎ

У сучасных умовах перахиду Facny&rriKi Бела
русь да рьшкавай эканомікі, гдраджэння нацыяналь- 
най культуры, самабытнаспі, узрастаішя нациянаш»-
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